

亞比該的人生

25:42 亞比該立刻起身，騎上驢，帶着五個使女，跟從大衛的使者去了，就作了大衛的妻。
43 大衛先娶了耶斯列人亞希暖，她們二人都作了他的妻。
44 掃羅已將他的女兒米甲，就是大衛的妻，給了迦琳人拉億的兒子帕提為妻。
(選錄撒母耳記上 25 章 42-44 節)

敘事者告訴我們，當時大衛已經先後娶了三位妻子。第一位是掃羅王的次女米甲，不過當大衛展開逃亡生涯之後，掃羅將女兒改嫁另一位男子帕提，明顯是要將大衛排除於皇室成員身份之外。大衛流落江湖之後，先娶了亞希暖為妻，然後再迎娶亞比該。

大衛與亞比該的婚姻，緣由並不單純。其時大衛已經作了兩次丈夫，亞比該亦曾經是拿八的妻子，他們二人均帶着過去的婚姻經歷，去揭開另一段婚姻旅程，而且亞比該還要適應一夫兩妻的生活現實。

《撒母耳記》並沒有再仔細描述亞比該的人生故事。後續的簡要情節包括：



(一)大衛第二次投靠迦特王亞吉的時候，大衛和他的兩個妻子，就是亞希暖和亞比該，以及大衛的人，連同各人的眷屬，都住在迦特的亞吉那裏。(撒上 27:3)

(二)亞瑪力人當大衛出征的時候，突襲大衛在洗革拉的營寨，大衛的兩個妻子，亞希暖和亞比該也被擄去了。(撒上 30:5) 後來大衛把所有被擄走的妻兒，並團伙的家眷，都拯救回來。

(三)當掃羅王戰死沙場之後，大衛求問耶

和華並進駐希伯崙。於是大衛和他的兩個妻子，亞希暖和亞比該，都上那裏去了。猶大人就在那裏膏大衛作猶大家的王。(撒下 2:2)

(四)亞比該為大衛生了第二個兒子基利押。(撒下 3:3)

敘事者對亞比該的記述方式，只是作為大衛一個重要人生片段的女配角。當大衛流落江湖，要現實地領導和維繫一個上千人吃飯的團隊，而且身在曠野，又在掃羅苦苦追殺的糾纏下，確實是非常艱鉅的挑戰。此時，亞比該就好像一位天使，出現在大衛眼前，亞比該更成為傳達上帝信息的使者。

我們有充足的理由推斷，大衛因為亞比該的出現，而沒有被仇恨所蒙蔽，以致犯上流人血之罪，對大衛學習等待上帝出手，是一場深刻的功課；相信以亞比該的智慧和果斷行事，可以成為大衛的事業和人生之賢內助，當大衛帶着兄弟去出征的時候，亞比該完全有能力成為營寨的領導。

亞比該改嫁大衛之後，面對一個仍然未明朗的前景，而且日子並非一帆風順，為了生存，顛簸流徙，更與大衛的團伙同甘共苦，甚至與死亡擦身而過，到了大衛在希伯崙登基，才總算有相對安穩的日子。

亞比該為大衛生了基利押，而這位第二兒子，並沒有在宮廷的亂象和內鬥中出現。按聖經的敘事原則，我們可以相信亞比該的兒子，並沒有牽涉在暗嫩姦污胞妹，以及押沙龍謀反的事件當中；這亦可以算作亞比該的福份。

敘事者為亞比該記下了她人生中最關鍵的一章，雖然在作者筆下，她只是一位女配角，但正如我們一樣，其實亞比該是自己人生的主角，她以智慧和信仰價值，支持上主的受膏者，走過崎嶇的人生考驗，始終沒有被記下任何罪疚、卑劣和羞恥的事。弟兄姊妹，亞比該完成了她的人生故事，成為舊約敘事中，其中一位女性的典範。親愛的弟兄姊妹，在紛亂的職場、市井之中，你人生中最關鍵的一章寫好了沒有？或者要準備怎樣寫下這一章？

總幹事



劉國偉

2024 年 10 月 11 日

市井心靈默想

在紛亂的職場、市井之中，你人生中最關鍵的一章寫好了沒有？或者要準備怎樣寫下這一章？

經文默想及祈禱.....

亞比該立刻起身，騎上驢，帶着五個使女，跟從大衛的使者去了，就作了大衛的妻。(撒母耳記上 25 章 42 節)